

为美好新海南加油助力

作为海南最大的成品油供应商，中国石化海南石油承担着全岛70%的成品油供应量，多年来持续为博鳌论坛、体育赛事、三夏农忙提供优质油品保障

□ 本报记者 陈学谦

连日来，博鳌小镇的银丰加油站车辆来来往往，一派繁忙景象。作为论坛后勤车辆指定加油站点，银丰站已连续17年为博鳌亚洲论坛服务保供。

4月8日~11日，以“开放创新的亚洲繁荣发展世界”为主题的博鳌亚洲论坛在海南博鳌举行。早在一个月前，海南石油便组织召开安全保障工作专题会，提前制定油气保供方案，全面升级油品数质量管理和品质，确保会议期间油气供应不断档。

30年前，改革开放的东风吹醒了一片沉寂的蔚蓝。此后，海南石油历经多次关系调整、改革重组，整体划归中国石化，走向历史发展新征程。海南石油受益于海南的蓬勃发展而不断壮大，同时也为海南的砥砺前行加油助力，为琼岛大地的繁荣发展镌刻下一幅幅生动图景。

供给油品：以服务民生为首任

2018年春节刚过，连日大雾影响，琼州海峡不间断停航，海南出岛车辆出现了十年不遇的大滞留。海南石油紧急启动暖心救援，不分昼夜组织人力为滞留车辆配送油品，提供生活物资，受到社会大众广泛称赞。

博鳌论坛、体育赛事、三夏农忙。多年来，在一系列事关国计民生的重要活动中，海南石油的油品保障均交上合格答卷。

每逢重大活动，海南石油都会提前制定油品保供方案，全面升级油品数质量管理和品质、安全环保级别，确保重大活动油品供应不断档。

经过长久以来的不懈努力，海南石油目前已拥有省内唯一成品油运输管道，遍布全岛加油(加气)站网点超300座，油库4座，市场占有率达70%以上。

作为海南省最大的成品油批发零售企业，2008年~2017年，海南石油利用网络优势，累计向社会供油1299万吨，为海南经济的平稳发展、海南人民的幸福生活做出贡献。

同时，海南石油还是系统内唯一经营民用液化气的企业，并于1992年设立了液化气中心。经过20余年的市场拓展与网络建设，他们逐步整合和规范了海南液化气市场，形成集液化气仓储、批发、零售及配送服务于一体的销售服务体系，成为政府支持、公众依赖的液化石油气经销商。

保护环境：以绿色低碳为首策

2010年1月4日，国务院发布《关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》，海南国际旅游岛建设正式步入正轨。

身处国际旅游岛，环保工作事关当地民众生活和发展。作为负责任的企业，海南石油坚持建设环境友好型企业，持续为海南的长远发展添砖加瓦。

2014年，投资超500万元完成油库污水处理系统改造和加油站油气回收项目，让空气中没了汽油味。

2015年10月10日，全面供应销售国5标准油品，比国家计划提前82天，实现10%和7%的氮氧化物减排。

2016年11月，在33座加油站推广98号高标号清洁汽油，目前提供98号汽油的站点已达44座。

同年12月，海南第一条成品油管道——洋浦至马村成品油长输管道全线贯通，彻底消除了传统运输方式受制于天气、不利于环保等瓶颈，为海南省油品资源的优化运行和市场保供提供了坚强保障。

2017年，海南省发布《关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》，提出“积极推进燃气下乡进村‘气代柴薪’”的工作要求。

□ 张小宝

4月的海南，春风和煦，天空如洗。

在海南西北部的洋浦半岛上，海南炼化如一颗明珠在阳光下熠熠生辉。走进厂区，盛放的木棉鲜艳似火，挺立的棕榈翠绿如滴，身着淡蓝工服的操作人员穿梭于炼塔管廊，一抹抹色彩，交织成一幅工业与生态共赢的和谐画卷。

“作为一家新型炼化企业，海南炼化由中国石化发挥集团化优势精心打造，从设计施工，到投产运营，始终秉承绿色发展的理念，打造了一张靓丽的环保名片。”海南炼化负责人说。

海南炼化工业总产值占全省工业总产值的1/3，近9年纳税额连续排名海南省首位，为海南省的社会发展注入强劲动力。

身处国际旅游岛，海南炼化的环保工作牵动着一省的神经。因此在

海南石油负责人表示，将利用现有液化气销售网络，全面配合“气代柴薪”工作实施，把最优惠价格的瓶装液化气送到农村用户家中，让海南百姓用上清洁能源。

回馈社会：以促进发展为首责

海南石油在自身发展壮大的同时，不忘回馈社会。

易捷便利店于2008年进驻海南

石油加油站，拉开海南石油非油品业务发展的序幕。

2016年11月，海南石油首次召开海南特色商品推荐会，利用易捷平台将特色商品扩展到全国系统销售，签署了2亿元订单；2017年5月，海南省商务厅继续跟进举办海南特色商品推介会。

一路走来，通过合资合作开发特色商品的方式，海南石油带动地方企业共同成长。如今，已有18家海南企

石化明珠闪耀国际旅游岛

筹建之初，中国石化集团公司党组就为其确立了国际一流的企业定位。环保工作的扎实有效，离不开其高标准的设计理念。

行走在厂区宽阔的街道上，路面上不见一块污渍。“建厂之初，我们就没有采用燃煤锅炉，而是烧天然气和脱硫后干气等清洁燃料，现在看到烟囱散发的‘白龙’，实际上是污染物几乎为零的蒸汽。”被问起厂区里的生活，一位员工答道，“每天在这样的企业里工作，我们很放心。”

穿梭在庞大的生产装置间，空气中无一丝异味。“海南炼化25套装置全部采用中国石化自主研发的最新工艺技术，生产流程短，重油轻质化程度高，可以说是‘吃干榨尽’。”炼油部部长董震笑着说，“装置之间直接供料，实现了物料及热量的联合，降低了损耗和能量消耗。”

“节能直接产生效益，企业绿色低碳的形象也是效益。”海南炼化负

责人说，“让这样的环保理念深入每一位管理者、每一位员工的骨髓，也就提升了企业的绿色竞争力。”

“按照国家规定，外排水的化学需氧量标准是60毫克/升以下，现在监测仪显示的是25.4毫克/升；氨氮国标排放标准8毫克/升以下，目前控制在1毫克/升左右。”炼油部六单元主任孙武检查排污数据时说道，“我们每天还要现场巡检，观察仪表是否处于正常状态。”

在牢固树立绿色环保理念的同时，海南炼化将理念固化为机制，嵌入生产经营管理全过程。

去年10月，海南炼化取得全国石化行业首张新版排污许可证。“新版排污许可证的取得，标志着环境监管开启一证式管理时代，从以往的管结果转变为管过程。”海南炼化HSSE部长路连军介绍，“我们首先以排污许可为载体，明确排放指标，与绩效考核挂钩，其次明晰责任，定

业的156种特色商品在全国11省的易捷便利店中销售。

独特的地理条件决定了海南岛上有丰富的物产，但同时亦容易受到台风暴雨等自然灾害的波及。为此，海南石油常备保供预案、开展应急演练，在危急之时勇担应尽之责。

无论是2010年、2011年的强降雨，还是2014年海南遭遇史上最强台风“威马逊”，海南石油都在危急时刻全力组织油品供应和调运，协助奔赴抢险和灾后重建，以实际行动践行国有企业的社会责任，得到省委、省政府的高度认可。

此外，海南石油于2006年成立扶贫帮困基金会，至今已连续12年开展定点扶贫工作，其间为社会各项公益事业、定点扶贫项目累计捐款达2300万元。

期通报，形成各部门齐抓共管局面，再次在生产组织上重视，从源头做起，将绿色环保真正落实到管理全过程。”

为加强过程监管，海南炼化在全部17个大气有组织排气筒和1个污水总排放口均安装了在线监测设备，并与中国石化总部平台和海南省生态环境监测总队联网，主动接受监督。截至目前，所有在线监测数据全部达到国家环保最新标准要求，外排合格率100%。

“如果将洋浦经济开发区比喻成海南工业的一顶皇冠，那么海南炼化就犹如这顶皇冠上最闪耀的一颗明珠。”谈起未来的规划，海南炼化负责人说道，“接下来，我们将分步实施世界一流企业建设的整体部署，在第一个三年，‘芳烃+出口’两大基地建设将基本完成；第二个三年，突出绿色美丽、效益优良、产业多样、和谐幸福的特质，全面进入高质量发展阶段。”



餐饮废油的生物“净”化论

餐饮废油，难道只能被不怀好意地送回餐桌吗？当然不是！作为国内首家、国际第四个拥有生物航煤生产技术的企业，中国石化不仅可以从再生植物中提取燃油，甚至能将餐饮废油变废为宝，转化为低碳环保的生物燃料，驱动飞机绿色飞行。

让航空离绿色近一点，餐桌离危险远一点。

中国石化，与你一起用绿色改变生活。

